

UK કોવિડ-19 તપાસ સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દા પર પરામર્શ – પ્રતિભાવોનો સારાંશ મે 2022

પ્રસ્તાવના

મને ડિસેમ્બર 2021 માં UK કોવિડ-19 તપાસના અધ્યક્ષ તરીકે નિયુક્ત કરવામાં આવ્યા હતા. કોવિડ-19 રોગચાળા માટે UK ની સજ્જતા અને પ્રતિભાવની તપાસ કરવા અને ભવિષ્ય માટે બોધપાઠ લેવા - તપાસ તેના હેતુને શ્રેષ્ઠ રીતે પૂર્ણ કરી શકે તેની ખાતરી કરવાનું મારું કામ છે.

તપાસમાં શું જોવામાં આવશે તેનો અવકાશ તેના સંદર્ભની શરતોમાં નિર્ધારિત કરવામાં આવશે. તેમની વ્યાપક પહોંચ તપાસને UK ના રોગચાળાના પ્રતિભાવના વિવિધ પાસાઓની તપાસ કરવાની સ્વતંત્રતા આપે છે. મને વડા પ્રધાન તરફથી માર્યમાં સંદર્ભની શરતોનો મુસદ્દો મળ્યો તે પછી, મારી પ્રાથમિકતા એ સુનિશ્ચિત કરવા માટે જાહેર પરામર્શ કરવાની હતી કે હું મારા કાર્યમાં જનતાની ચિંતાઓ પ્રતિબિંબિત કરી શકું.

આ દસ્તાવેજ આ જાહેર પરામર્શ માટે તપાસના સ્વતંત્ર વિશ્લેષણને સુયોજિત કરે છે. જનતાની લાગણીના આધારે, હું સૂચન કરું છું કે સંદર્ભની શરતોને વિસ્તૃત કરવી જોઈએ અને ફરીથી બનાવવામાં આવવી જોઈએ.

મને UK ના અગિયાર શહેરોમાં શોકગ્રસ્ત પરિવારો સાથે મળવાનો અવસર મળ્યો હતો, જેમણે રોગચાળા દરમિયાન કોઈ પ્રિયજનને ગુમાવવાના તેમના અનુભવો શેર કર્યા હતા. જાહેર પરામર્શ માટે અમને 20,000 થી પણ વધુ પ્રતિભાવો પ્રાપ્ત થયા છે. લોકો દ્વારા શેર કરાયેલ રચનાત્મક મંતવ્યો વિના સંદર્ભની શરતોમાં આવા સ્પષ્ટ, ચોક્કસ ફેરફારોની ભલામણ મારા માટે શક્ય ન બની હોત.

હવે વડા પ્રધાન મારી ભલામણો અંગે વિચાર કરશે અને હું ટૂંક સમયમાં સંદર્ભની અંતિમ શરતો પ્રાપ્ત કરવાની આશા રાખું છું, જેથી તપાસનું કામ ગંભીરતાથી શરૂ થઈ શકે.

હું શોકગ્રસ્ત પરિવારો સાથેની બેઠકોમાં મેં કરેલી પ્રતિબદ્ધતાની પુનઃપૃષ્ઠિ કરવા માંગુ છું. જે લોકોએ રોગચાળા દરમિયાન સૌથી વધુ પીડા અનુભવી છે તેઓ તપાસના કાર્યના કેન્દ્રમાં હશે. UK માં દરેક માટે તપાસ સુલભ છે તેની ખાતરી કરવા હું પ્રતિબદ્ધ છું અને UK સમાજના તમામ પાસાઓ પર રોગચાળાની અસરની હું તપાસ કરીશ.

હું નિષ્પક્ષતા અને નિખાલસતાના સિદ્ધાંતો દ્વારા નિર્દેશિત સરકારથી સ્વતંત્ર તપાસ કરવાનું વચન આપું છું.

બેરોનેસ હીથર હેલેટ (Baroness Heather Hallett)

પરિચય

કોવિડ-19 રોગચાળા માટે UK ની તૈયારી અને પ્રતિભાવની તપાસ કરવા અને ભવિષ્ય માટે બોધપાઠ લેવા માટે UK કોવિડ-19 તપાસની સ્થાપના કરવામાં આવી રહી છે.

ભૂતપૂર્વ અપીલ કોર્ટના ન્યાયાધીશ, બેરોનેસ હેલેટને ડિસેમ્બર 2021 માં તપાસના અધ્યક્ષ નિયુક્ત કરવામાં આવ્યા હતા. તેણી આ તપાસનું નેતૃત્વ કરશે અને ત્યારથી, તેણી પોતાની સહાયતા માટે એક તપાસ ટીમ બનાવી રહી છે.

આ તપાસ UK ની અગાઉની કોઈપણ વૈધાનિક તપાસથી વિપરીત છે. તે કોઈ પણ એક ઘટના અથવા ઘટનાઓની શ્રેણી અથવા તે અથવા તેઓ શા માટે બની હતી તેની તપાસ કરતા નથી. તેના બદલે, સમગ્ર દેશ (વાસ્તવમાં, ચાર દેશો) માં આ રોગચાળો કેવી રીતે ફેલાયો અને UK સરકાર, વિકસિત વહીવટીતંત્રો, સ્થાનિક સરકારો અને રાજ્યના અન્ય ઘણા ભાગોએ તેમના નિર્ણય લેવાની અને જાહેર કાર્યોની લગભગ સમગ્ર શ્રેણીમાં કેવી રીતે પ્રતિક્રિયા આપી તે તપાસ કરશે.

આવા અભૂતપૂર્વ સંભવિત અવકાશ સાથે, આ તપાસમાં અમે શું તપાસ કરીશું અને અમારે તે કેવી રીતે કરવું જોઈએ તે વિશે શક્ય તેટલું સ્પષ્ટ રહેવું જરૂરી છે. આ અમારા 'સંદર્ભની શરતો' માં ઉચ્ચ સ્તર પર સુયોજિત કરવામાં આવશે, જે તપાસવાના વિષયોના એકંદર પ્રકાર અને હદ પ્રદાન કરશે. સંદર્ભની શરતો નક્કી કરવા માટે વડાપ્રધાન જવાબદાર છે.

કોવિડ-19 રોગચાળા જેવા વ્યાપક વિષયને જોતા આ તપાસ માટે, સંદર્ભની શરતો માટે ધ્યાન આપવામાં આવશે તે દરેક મુદ્દાની સંપૂર્ણ સૂચિ નિર્ધારિત કરવી એ વ્યવહારુ નથી. અમારા આ કામના પ્રારંભિક તબક્કે અમારે તપાસવાની જરૂર છે એવી દરેક વસ્તુને ઓળખવી શક્ય નથી અથવા ખરેખર સલાહભર્યું નથી, અને અમે જે પુરાવા એકત્રિત કરીએ છીએ તેના દ્વારા ઓળખવામાં આવેલા અમે નવા મુદ્દાઓની તપાસ કરવા માટે સુગમતા જાળવી રાખવાની જરૂર પડશે.

તેથી સંદર્ભની શરતો વ્યાપક વિષયોની શ્રેણી નિર્ધારિત કરે છે કે જે તપાસ જેમ જેમ આગળ વધશે તેમ મુદ્દાઓ અને તપાસની વિગતવાર સૂચિ તરીકે વિકસાવવામાં આવશે. જ્યાં સુધી તે વ્યાપક વિષયો પૈકી એકમાં બંધબેસતું હોય ત્યાં સુધી અમે તેને તપાસી શકીએ તે માટે કોઈ મુદ્દો સંદર્ભની શરતોમાં સ્પષ્ટપણે સૂચિબદ્ધ કરવાની જરૂર નથી.

સંદર્ભની શરતો કેવી રીતે નક્કી કરવામાં આવે છે?

બેરોનેસ હેલેટ અને સ્કોટલેન્ડ, વેલ્સ અને ઉત્તરી આયર્લેન્ડમાં ડિવોલ્ડ એડમિનિસ્ટ્રેશન્સ સાથેના પરામર્શના સમયગાળા પછી વડા પ્રધાન દ્વારા UK કોવિડ-19 તપાસ માટે સંદર્ભની શરતોનો ડ્રાફ્ટ વિકસિત કરવામાં આવ્યો હતો અને 9 માર્ચ 2022 ના રોજ પ્રકાશિત કરવામાં આવ્યો હતો. વડા પ્રધાને બેરોનેસ હેલેટને સંદર્ભની શરતો માટે જાહેર પરામર્શ કરવા માટે જણાવ્યું હતું, જેથી જાહેર સભ્યો તપાસમાં કયા મુદ્દાઓ અંગે વિચાર કરશે તેને પ્રભાવિત કરી શકે.

11 માર્ચથી 7 એપ્રિલ 2022 સુધી, અમે તપાસમાં શું તપાસવું જોઈએ અને અમારે અમારું કાર્ય કેવી રીતે કરવું જોઈએ તે અંગે મંતવ્યો જાણવા માટે એક પરામર્શ શરૂ કર્યું હતું. આ પરામર્શ દરેક માટે ખુલ્લું હતું, અને લોકો અમારી વેબસાઇટ પર, ઇમેઇલ દ્વારા અથવા અમને પત્ર લખીને તેમાં યોગદાન આપી શકે છે. તેમાં ચાર પ્રશ્નો સામેલ હતા:

1. શું તપાસનો ડ્રાફ્ટ સંદર્ભની શરતોમાં એ તમામ ક્ષેત્રોને આવરી લેવા જોઈએ જે તમને લાગે છે કે આ તપાસમાં સંબોધવામાં આવશે? અને જો નહીં, તો કૃપા કરીને એવું શા માટે તે સમજાવો.
2. તમને શું લાગે છે કે તપાસમાં સૌથી પહેલા કયા મુદ્દાઓ અથવા વિષયોને સંબોધવા જોઈએ?
3. શું તમને લાગે છે કે તપાસની જાહેર સુનાવણી માટે આયોજિત અંતિમ તારીખ નક્કી કરવી જોઈએ, જેથી સમયસર તારણો અને ભલામણો સુનિશ્ચિત કરવામાં મદદ મળી શકે?
4. શોકગ્રસ્ત લોકો અથવા રોગચાળાના પરિણામે જેમને નુકસાન અથવા મુશ્કેલીઓનો સામનો કરવો પડ્યો છે તેઓનો અવાજ સાંભળવામાં આવ્યો છે તેની ખાતરી કરવા માટે પૂછપરછ કેવી રીતે ડિઝાઇન કરવી જોઈએ અને આગળ વધારવી જોઈએ?

આ પરામર્શ પ્રક્રિયાના ભાગરૂપે, બેરોનેસ હેલેટ UK ની આસપાસના શહેરોમાં શોકગ્રસ્ત પરિવારોને સંદર્ભની શરતોના ડ્રાફ્ટ અંગે તેમના મંતવ્યો જાણવા માટે તેઓને મળ્યા હતા.

તેની સમાંતર રીતે, તપાસ ટીમ રાઉન્ડ ટેબલ ચર્ચામાં 140 થી વધુ સંસ્થાઓના પ્રતિનિધિઓને મળી હતી, જેમાં સમાનતા અને વિવિધતા, આરોગ્યસંભાળ, વ્યવસાય અને શિક્ષણ અને યુવા લોકો જેવા વિષયો આવરી લેવામાં આવ્યા હતા. આ દરેક રાઉન્ડ ટેબલ ઇવેન્ટના ટ્રાન્સક્રિપ્ટ અમારી વેબસાઇટ પર ઉપલબ્ધ છે.

કુલ મળીને અમને પરામર્શ માટે 20,061 પ્રતિસાદો મળ્યા, જેમાંથી 19,903 અમારા ઓનલાઇન કન્સલ્ટેશન ફોર્મ દ્વારા પ્રાપ્ત થયા હતા. અમે પ્રતિભાવોનું વિશ્લેષણ કરવા અને પરામર્શ પ્રક્રિયામાંથી ઉદ્ભવેલા મુખ્ય વિષયો અને ઉત્તરદાતાઓના મંતવ્યોનો સારાંશ આપતો એક વ્યાપક સ્વતંત્ર અહેવાલ તૈયાર કરવા માટે એક સ્વતંત્ર સંશોધન સલાહકાર અલ્મા ઇકોનોમિક્સને કામ સોંપ્યું છે. તે અહેવાલ અમારી વેબસાઇટ પર અલગથી મળી શકે છે.

બેરોનેસ હેલેટે પરામર્શના સમયગાળા દરમિયાન પ્રાપ્ત થયેલા તમામ પુરાવાઓને ધ્યાનમાં લીધા છે અને એવા નિષ્કર્ષ પર આવ્યા છે કે ઉઠાવવામાં આવેલા મુદ્દાઓનો જવાબ આપવા સંદર્ભની શરતોમાં સંખ્યાબંધ ફેરફારોની જરૂર છે. આ દસ્તાવેજ ઓળખવામાં આવેલ મુખ્ય વિષયોને ધ્યાનમાં લે છે અને સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાં ફેરફારોને સુયોજિત કરે છે જેની તે વડાપ્રધાનને ભલામણ કરી રહી છે. આ સારાંશ દસ્તાવેજમાં ધ્યાન પરામર્શના પ્રશ્ન 1, સંદર્ભની શરતો વિશે પ્રાપ્ત

થયેલા મંતવ્યો પર છે. અમે પ્રશ્નો 2, 3 અને 4 અંગે સાંભળેલા મંતવ્યો પર બેરોનેસ હેલેટ વિચાર અંગે જાણ કરશે કે સંદર્ભની શરતોને આખરી ઓપ આપવામાં આવે તે પછી તેણી તપાસ કેવી રીતે આગળ વધારશે.

પરામર્શ વિશ્લેષણ અને પરિણામોનો સારાંશ

આ વિભાગ સંદર્ભની શરતોના સંબંધમાં ઉત્તરદાતાઓ દ્વારા ઉઠાવવામાં આવેલા મુખ્ય મુદ્દાઓનું અન્વેષણ કરે છે. અમને મળેલા પુરાવાના અલ્મા ઇકોનોમિક્સ દ્વારા સ્વતંત્ર રીતે હાથ ધરવામાં આવેલા વિશ્લેષણ દ્વારા આની ઓળખ કરવામાં આવી હતી.

અમુક કિસ્સાઓમાં, ઉત્તરદાતાઓએ રોગચાળાના પ્રતિભાવના વિગતવાર પાસાઓ વિશે પ્રશ્નો ઉઠાવ્યા હતા જે પહેલાથી જ સંદર્ભની શરતોના ડ્રાફ્ટના વ્યાપક અવકાશ દ્વારા આવરી લેવામાં આવ્યા છે, ભલે તેમાં વિગતવાર મુદ્દાઓનો સ્પષ્ટ ઉલ્લેખ ન હોય. અન્ય કિસ્સાઓમાં, ઉત્તરદાતાઓએ એવા મુદ્દાઓ ઉઠાવ્યા છે જે સંદર્ભની શરતોના ડ્રાફ્ટમાં આવરી લેવામાં આવ્યા નથી, અથવા જેમાં સંદર્ભની શરતોમાં તેમના સમાવેશને સ્પષ્ટ કરવા માટે સુધારી શકાય છે.

પ્રશ્ન 1: શું તપાસના મુસદ્દા સંદર્ભની શરતો એ તમામ ક્ષેત્રોને આવરી લે છે જે માટે તમને લાગે છે કે તેઓ તપાસ દ્વારા આવરી લેવા જોઈએ?

બાળકો અને યુવાનો પર રોગચાળાની અસર

પરામર્શ દરમિયાન જે વિષય પર સૌથી વધુ સ્પષ્ટપણે ભાર મૂકવામાં આવ્યો હતો તે એ હતો કે તપાસમાં બાળકો અને યુવાનો પર રોગચાળાની વિશેષ અસરને ધ્યાનમાં લેવી જોઈએ. ઉત્તરદાતાઓએ સૂચવ્યું કે બાળકો પર પુખ્ત વયના લોકોથી અલગ રીતે અસર થઈ હતી, કોવિડ-19 ચેપથી તેમના શારીરિક સ્વાસ્થ્ય માટે નોંધપાત્ર રીતે ઓછું જોખમ હતું, પરંતુ તેમના શારીરિક, ભાવનાત્મક અને સામાજિક વિકાસ પર ઘણા લાંબા ગાળાના જોખમો રહેલા છે.

સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાં 'શિક્ષણના સ્થળોએ હાજરી પરના પ્રતિબંધોના' સંબંધમાં રોગચાળાની અસરની તપાસ કરવા માટે પૂછપરછની જોગવાઈનો સમાવેશ કરવામાં આવ્યો હતો. જ્યારે તેના દ્વારા આ પ્રતિબંધોમાં રહેલા મુદ્દાઓની તપાસની મંજૂરી મળી હશે - જેમ કે શાળા મફત ભોજનની જોગવાઈ, બ્રોડબેન્ડ અને લેપટોપની એક્સેસમાં અસમાનતાની અસર અથવા પરીક્ષા સમૂહો પર અસર - એ પણ સ્પષ્ટ છે કે તપાસ શિક્ષણ ઉપરાંત અન્ય અસરોની વધુ વ્યાપક શ્રેણીની તપાસ કરવામાં સક્ષમ હોવું જોઈએ.

અમે પરામર્શ પ્રક્રિયા દ્વારા બાળકો અને યુવાનોને અસર કરતી સમસ્યાઓ અંગે સાંભળ્યું હતું તેમાં નીચેનાનો સમાવેશ થાય છે:

- **પ્રારંભિક વર્ષોની સેટિંગ્સ** — ઉત્તરદાતાઓએ સંદર્ભની શરતોને વધુ સ્પષ્ટ રીતે જણાવવા માટે જણાવ્યું હતું જેમાં પ્રારંભિક વર્ષોની સેટિંગ્સનો સમાવેશ થાય છે, જેમાં આ સેવાઓ પરના પ્રતિબંધોને લીધે નાના બાળકોના સામાજિક વિકાસ પર પડેલી અસર વિશે ખાસ ચિંતા દર્શાવવામાં આવી છે.

- **બાળ સુરક્ષા, સુરક્ષા સેવાઓ અને સંભાળમાં રહેલા બાળકો** — બાળકોની સુરક્ષા અને સલામતી વિશેની ચિંતાઓ અનેકવાર ઉઠાવવામાં આવી હતી, ઘણા પ્રતિસાદોમાં સંવેદનશીલ બાળકોની ઓછી દૃશ્યતા વિશે જણાવવામાં આવ્યું હતું જ્યારે શાળાઓ, GP અને બાળકોના કેન્દ્રો જેવી સેવાઓ ઓછી કરવામાં આવી હતી અથવા બંધ કરવામાં આવી હતી, અને તેની અસર બાળકોની ઉપેક્ષા અને દુર્વ્યવહાર પર પડી હતી.
- **માનસિક સ્વાસ્થ્ય અને સુખાકારી** — ઉત્તરદાતાઓએ રોગચાળા દરમિયાન યુવાનોમાં ચિંતા અને એકલતામાં થયેલો વધારો દર્શાવ્યો હતો, અને તે જરૂરિયાતોને પહોંચી વળવા માટે બાળકો અને કિશોરો માટે માનસિક સ્વાસ્થ્ય સેવાઓની ક્ષમતા અંગે પ્રશ્ન ઉઠાવ્યો હતો. ઘણા પ્રતિસાદોમાં શારીરિક અને સામાજિક વિકાસ પર રોગચાળાની હાનિકારક અસરની પણ નોંધ કરી હતી, અને રમતના મેદાનો જેવી નવરાશની પળો અને રમતના સેટિંગ બંધ થવાનું એક કારણ દર્શાવ્યું હતું.
- **સુરક્ષિત રહેણાંક સેટિંગ્સમાં રહેતા બાળકો** - અમુક ઉત્તરદાતાઓ એ માટે આતુર હતા કે આ તપાસ સુરક્ષિત બાળકોના ઘરોમાં બાળકો પર રોગચાળાની અસરને ધ્યાનમાં લેવામાં આવે છે, જેમ કે માતાપિતા સાથે વ્યક્તિગત સંપર્કના અભાવની અસર. ઉત્તરદાતાઓએ કસ્ટોડિયલ સેટિંગ્સમાં રહેલા બાળકો પર થયેલી અસર વિશે પણ મુદ્દાઓ ઉઠાવ્યા હતા, જેમ કે તેમના રૂમમાં લાંબા સમય સુધી રહેવાની અસર અને શિક્ષણની એક્સેસ પર પ્રતિબંધ.
- **શિશુઓ અને પ્રસૂતિની સેવાઓ** — શિશુઓ પર રોગચાળાની અસર વારંવાર નોંધવામાં આવી હતી, ઉત્તરદાતાઓએ તપાસને વ્યક્તિગત જન્મ પછી મિડવાઇફ અને આરોગ્ય મુલાકાતો પરના પ્રતિબંધોની અસરો અને લોકડાઉન દરમિયાન ઘર બહાર મર્યાદિત ક્રિયાપ્રતિક્રિયાથી બાળકોના સામાજિક અને શારીરિક વિકાસ પર અસરને ધ્યાનમાં લેવાનું કહ્યું હતું. ઉત્તરદાતાઓએ સગર્ભાવસ્થા દરમિયાન મુશ્કેલ અનુભવો - જેમ કે સ્કેનમાં હાજરી આપવી અને જીવનસાથીના સમર્થન વિના બાળકને જન્મ આપવો, અને તેના કારણે માતા-પિતા પર માનસિક સ્વાસ્થ્ય પર પડતી અસર વિશે પણ ચિંતા વ્યક્ત કરી હતી.

પરામર્શ દરમિયાન અભિપ્રાયની અત્યંત ભારપૂર્વકની ભલામણ પછી, બેરોનેસ હેલેટ સંમત થાય છે કે સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાં સુધારો કરવો જોઈએ જેથી બાળકો અને યુવાનો પરની અસરની સ્પષ્ટપણે વ્યાપક વિચારણા કરી શકાય. તેથી તેણી **સંદર્ભની શરતોમાં, તપાસના પ્રથમ ઉદ્દેશ્યમાં ધ્યાનમાં લેવાના નીચેના વિશિષ્ટ ક્ષેત્રોને દાખલ કરવાની ભલામણ કરે છે:**

- આરોગ્ય, સુખાકારી અને સામાજિક સંભાળ સહિત **બાળકો અને યુવાન લોકો પર અસર;**
- **શિક્ષણ અને પ્રારંભિક વર્ષોની જોગવાઈ; અને**
- **જન્મ પહેલાં અને જન્મ પછીની સંભાળ.**

સંદર્ભની શરતોમાં (ઉદાહરણ તરીકે, સુરક્ષિત રહેઠાણમાં બાળકો માટે) સમાવેશ કરવાની જરૂર ન હોય તેવા સંખ્યાબંધ વિશિષ્ટ સંદર્ભો હતા, કારણ કે પ્રસ્તાવિત ઉમેરાઓ તપાસને ચિંતાના મુદ્દાઓની સંપૂર્ણ તપાસ કરવાની સત્તા આપશે.

રોગચાળા દરમિયાન આરોગ્ય અને સંભાળ ક્ષેત્રોનું મેનેજમેન્ટ

આરોગ્ય અને સંભાળ ક્ષેત્રોમાં રોગચાળાનું મેનેજમેન્ટ પરામર્શમાં વ્યાપકપણે ભારપૂર્વકનો વિષય હતો. ઉદાહરણમાં આવતા ઘણા મુદ્દાઓ પહેલાથી જ 'સમગ્ર UK માં આરોગ્ય અને સંભાળ ક્ષેત્રના પ્રતિસાદ' — ને લગતા સંદર્ભની શરતોના વિભાગો દ્વારા આવરી લેવામાં આવશે - ઉદાહરણ તરીકે, PPE ની જોગવાઈને લગતા મુદ્દાઓ, જોગવાઈ પરની અસર નોન-કોવિડ હેલ્થકેર અને સંભાળ ઘરોમાં લેવામાં આવેલા પગલાંની યોગ્યતા.

સંભાળ ઘરોની બહાર પૂરી પાડવામાં આવતી સંભાળ

પરામર્શના પ્રતિસાદોમાં વારંવાર નોંધવામાં આવ્યું હતું કે સંબંધિત 'સંભાળ ઘરોમાં રોગચાળાનું મેનેજમેન્ટ અને અન્ય સંભાળ સેટિંગ્સ' સંદર્ભની શરતોના ડ્રાફ્ટના વિભાગ 'અન્ય સંભાળ સેટિંગ્સ' ના અવકાશમાં શું છે તે વિશે પૂરતું વિશિષ્ટ ન હતું.

ઉત્તરદાતાઓએ નોંધ્યું હતું કે મોટાભાગની સંભાળ જે અવેતન કુટુંબના સભ્યો, મિત્રો અથવા પડોશીઓ દ્વારા પૂરી પાડવામાં આવે છે જે સંવેદનશીલ વ્યક્તિને ટેકો પૂરો પાડે છે કે જે સહાય વિના વ્યવસ્થા કરી શકતા નથી. આ મુદ્દા પર શોકગ્રસ્ત પરિવારો સાથેની બેઠકોમાં વિશેષ ભાર આપવામાં આવ્યો હતો. 2011ની વસ્તી ગણતરીમાં UK માં 6.5 મિલિયન અવેતન સંભાળ રાખનારાઓ હતા, પરંતુ રથી અને ખાસ કરીને રોગચાળા દરમિયાન તે આંકડો નોંધપાત્ર રીતે વધ્યો હોવાનું માનવામાં આવે છે. ઉત્તરદાતાઓએ પૂછ્યું હતું કે તપાસ અવેતન સંભાળ રાખનારાઓ પર રોગચાળાની અસર તેમજ PPE માટે તેમની એક્સેસ જેવા મુદ્દાઓનું અન્વેષણ કરે છે.

બેરોનેસ હેલેટ સંમત થાય છે કે ત્યાં વધુ ચોક્કસ સંદર્ભ છે, અને તેથી સંદર્ભની શરતોમાં પ્રથમ હેતુ ઉમેરવાની ભલામણ કરે છે:

- **અવેતન સંભાળ રાખનારાઓ દ્વારા સહિત ઘરમાં સંભાળ;**

પરામર્શના અન્ય ઉત્તરદાતાઓએ નોંધ્યું હતું કે તેઓને લાગે છે કે 'અન્ય સંભાળ સેટિંગ્સ' ના સંદર્ભમાં રહેણાંક સંભાળ ઘરોમાં બહારની અન્ય સંભાળ સેવાઓનો સમાવેશ થાય છે કે કેમ તે સ્પષ્ટ નથી - ઉદાહરણ તરીકે, સપોર્ટેડ લિવિંગ સેવાઓ, સમુદાય-આધારિત સેવાઓ અને રાહત સંભાળ. ઉત્તરદાતાઓને લાગ્યું હતું કે ડ્રાફ્ટના શબ્દોમાં સ્પષ્ટપણે વૃદ્ધ લોકોને પૂરી પાડવામાં આવતી સંભાળ સેવાઓનો સમાવેશ થાય છે, પરંતુ કાર્યકારી વયના સંવેદનશીલ લોકોને પૂરી પાડવામાં આવતી સંભાળ સેવાઓ ગુમાવવાનું જોખમ રહેલું છે.

રહેણાક સંભાળ ઘરો ઉપરાંત કોઈપણ સેટિંગના પરીક્ષણને મંજૂરી આપવા માટે 'અન્ય સંભાળ સેટિંગ્સ' નો સંદર્ભ પૂરતો વ્યાપક હોવાનો હેતુ છે. દરેક સંભવિત સંભાળ સેટિંગને સૂચિબદ્ધ કરવાથી તે સેટિંગને છોડી દેવાનું જોખમ હોઈ શકે છે કે જે તપાસ પછીથી તે નક્કી કરે છે કે તે તપાસવા માંગે છે, પરંતુ તે સૂચિબદ્ધ ન હોવાને કારણે તેમ કરી શકતું નથી. તેથી બેરોનેસ હેલેટ **ભલામણ કરતા નથી કે 'અન્ય સંભાળ સેટિંગ્સ' નો સંદર્ભ બદલાઈ જાય.**

પરામર્શ દરમિયાન અમે લોકોને તેમના પોતાના ઘરોમાં ઉપશામક સંભાળની જોગવાઈ વિશે ચિંતાઓ પણ સાંભળી હતી. પ્રતિવાદીઓએ રોગચાળા દરમિયાન ખાનગી ઘરોમાં મૃત્યુમાં થયેલા નોંધપાત્ર વધારાની નોંધ લીધી હતી અને ચિંતા વ્યક્ત કરી હતી કે લોકડાઉન દરમિયાન ઘણી સેવાઓ સ્થગિત કરવાનો અર્થ એ છે કે પર્યાપ્ત પીડા વ્યવસ્થાપન અથવા વ્યક્તિગત સંભાળ વિના અમુક લોકો મૃત્યુ પામ્યા છે.

ઘર પર વધુ પડતા મૃત્યુની તપાસને સંદર્ભની શરતોના ડ્રાફ્ટના દાયરામાં આવરી લેવામાં આવે છે, જેમાં 'કોવિડ સિવાયની પરિસ્થિતિઓ અને જરૂરિયાતો માટેની જોગવાઈ પર રોગચાળાના પરિણામો' હેઠળ વિચારણામાં આવરી લેવામાં આવે છે. તેથી બેરોનેસ હેલેટઆ **મુદ્દાને પ્રતિબિંબિત કરવા સંદર્ભની શરતોમાં સુધારો કરવાની ભલામણ કરતા નથી.**

NHS 111 અને 999 સેવાઓનો પ્રતિભાવ

પરામર્શ દરમિયાન અમે ખાસ કરીને પીડિતોની ચિંતાઓ સાંભળી હતી, જેમાં NHS 111 સેવા દ્વારા તેને પ્રાપ્ત થઈ રહેલા કોલ્સના જથ્થાને પ્રતિસાદ આપવાની તેની ક્ષમતા અને ટેલિફોન પર અને ઓનલાઇન 111 સેવાઓ બંને દ્વારા આપવામાં આવતી નૈદાનિક સલાહની યોગ્યતા વિશે.

ઉત્તરદાતાઓએ કટોકટી એમ્બ્યુલન્સ સેવાઓ માટેના પ્રતિભાવના સમય વિશેની ચિંતાઓ અને એમ્બ્યુલન્સ સેવાઓ કોવિડના લક્ષણો ધરાવતી વ્યક્તિને હોસ્પિટલમાં દાખલ કરશે કે નહીં તે અંગે નિર્ણય-લેવાની પ્રક્રિયામાં જોવામાં આવેલી અસંગતતાઓની પણ નોંધ કરી હતી.

બેરોનેસ હેલેટ **સંમત છે કે આ મુદ્દાઓ સંદર્ભની શરતોમાં પ્રતિબિંબિત થવા જોઈએ, અને પ્રથમ ઉદ્દેશ્યમાં નીચેના ટેક્સ્ટને ઉમેરવાની ભલામણ કરે છે:**

- **સત્તાવાર આરોગ્યસંભાળ સલાહ સેવાઓ જેમ કે 111 અને 999 સાથે પ્રારંભિક સંપર્ક**

પ્રાથમિક સંભાળ સેટિંગ્સ

ઘણા ઉત્તરદાતાઓએ નોંધ્યું કે સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાંથી તે અસ્પષ્ટ હતું કે શું પ્રાથમિક સંભાળ સેટિંગ્સ - જેમ કે જનરલ પ્રેક્ટિસ, સમુદાય ફાર્મસીઓ, દંત ચિકિત્સા અને ઓપ્ટોમેટ્રી - તપાસના અવકાશમાં સમાવિષ્ટ છે. જ્યારે તેણી આને 'યુકેમાં આરોગ્ય અને સંભાળ ક્ષેત્રનો પ્રતિસાદ' શીર્ષક

હેઠળ સમાવિષ્ટ કરવાનું માને છે, જેમાં... બેરોનેસ હેલેટ સંમત છે કે વધુ સ્પષ્ટ રીતે સંદર્ભિત થવાથી આને ફાયદો થશે અને તે વિભાગમાં ઉમેરવાની ભલામણ કરે છે:

- પ્રાથમિક સંભાળ સેટિંગ્સની ભૂમિકા જેમ કે સામાન્ય પ્રેક્ટિસ;

સામાજિક સંભાળ ક્ષેત્રમાં કાર્યબળ પરીક્ષણ

આરોગ્ય સંભાળ ક્ષેત્ર માટે સંદર્ભની શરતોના ડ્રાફ્ટમાં વર્કફોર્સ પરીક્ષણનું વિચારણાનો સમાવેશ કરવામાં આવ્યો છે, પરંતુ તે સંભાળ ક્ષેત્રના સંદર્ભમાં સામેલ નથી. સુસંગતતા સુનિશ્ચિત કરવા માટે, બેરોનેસ હેલેટ ટેક્સ્ટમાં સુધારો કરવાની ભલામણ કરી છે:

'સંભાળ ઘરોમાં રોગચાળાનું મેનેજમેન્ટ અને અન્ય સંભાળ સેટિંગ્સ, જેમાં ચેપ નિવારણ અને નિયંત્રણ, રહેવાસીઓને ઘરોમાં અથવા ત્યાંથી સ્થાનાંતરિત કરવું, રહેવાસીઓની સારવાર અને સંભાળ, મુલાકાત લેવા પર પ્રતિબંધો, કાર્યબળ પરીક્ષણ અને નિરીક્ષણોમાં ફેરફાર;'

સરકારની સંચાર વ્યૂહરચના અને મીડિયાની ભૂમિકા

પરામર્શના પ્રતિભાવોમાં મુખ્ય વિષય એ હતો કે સરકારે આ રોગચાળા દરમિયાન લોકો સાથે કેવી રીતે સંચાર કર્યો હતો અને સોશિયલ મીડિયા સહિતના મીડિયાએ યોગ્ય માહિતી અને ખોટી માહિતી બંને ફેલાવવામાં કેવી ભૂમિકા ભજવી હતી.

સરકારી સંદેશાવ્યવહારનો સંચાર

પરામર્શના પ્રતિભાવોમાં સરકારના નિર્ણયો લોકો સુધી પહોંચાડવાની પદ્ધતિ વિશે પ્રશ્નો ઉભા કર્યા છે. સરકારના નિર્ણયોને સમજાવવા માટે સરકારના સંક્ષિપ્તમાં આંકડા અને ડેટાનો ઉપયોગ કેવી રીતે કરવામાં આવ્યો હતો અને વૈજ્ઞાનિક અનિશ્ચિતતા અને જોખમના પાસાઓને લોકો સુધી કેવી રીતે અસરકારક રીતે પહોંચાડવામાં આવ્યા હતા તે અંગે પ્રતિસાદકર્તાઓએ તપાસ કરવા કહ્યું હતું.

ઘણા ઉત્તરદાતાઓ એવું પણ ઇચ્છતા હતા કે તપાસમાં સરકાર દ્વારા વર્તણૂક વિજ્ઞાનના ઉપયોગ અને તેના સાર્વજનિક મેસેજિંગમાં 'હળવી' તકનીકોનો ઉપયોગ કરવાનો વિચાર કરવામાં આવે, એવી ધારણા સાથે કે ભય પર આધારિત સંદેશાવ્યવહાર અભિગમથી વસ્તીના માનસિક સ્વાસ્થ્ય પર નકારાત્મક અસર પડી છે. ખોટી માહિતી અને ષડયંત્રના પ્રતિસાદમાં અસંખ્ય સંદર્ભો પણ જોવામાં આવ્યા હતા.

આ બધા મુદ્દાઓ પર્યાપ્ત રીતે અમારી તપાસમાં ધ્યાનમાં લેવામાં આવશે, અને 'નિર્ણયો કેવી રીતે લેવામાં આવ્યા, સંચાર કરવામાં આવ્યા અને અમલમાં મૂકવામાં આવ્યા' શીર્ષક હેઠળ સંદર્ભની શરતોના ડ્રાફ્ટમાં આવરી લેવામાં આવ્યા છે. તેથી બેરોનેસ હેલેટ આ મુદ્દાઓને પ્રતિબિંબિત કરવા સંદર્ભની શરતોમાં સુધારો કરવાની ભલામણ કરતા નથી.

તપાસ સાથે શેર કરાયેલા ઘણા પ્રતિસાદો રસીકરણ યોજના પર કેન્દ્રિત હતા. રસીકરણ યોજનાની તપાસની વિચારણામાં, અમે રસીકરણના રોલઆઉટના તમામ પાસાઓને ધ્યાનમાં લઈશું, જેમાં પ્રતિકૂળ પ્રતિક્રિયાઓ અને આડઅસરો તેમજ આવા કેસ માટે વળતરની વ્યવસ્થાની પર્યાપ્તતાનો સમાવેશ થાય છે.

બેરોનેસ હેલેટ તેને પ્રતિબિંબિત કરવા માટે ભલામણ કરે છે કે સંદર્ભની શરતોમાં સુધારો કરીને રસીની અસરને ધ્યાનમાં લેવામાં આવે:

- **રોગનિવારક અને રસીઓનો વિકાસ, વિતરણ અને અસર;**

સરકારના રોગચાળાના પ્રતિભાવની માહિતી આપવામાં નિષ્ણાતો, સલાહકારો, વિજ્ઞાન અને ડેટાની ભૂમિકા

પરામર્શમાં એક મહત્વનો વિષય એ સરકારના નિર્ણય લેવામાં નિષ્ણાતો અને સલાહકારોની ભૂમિકા અને ઉપયોગમાં લેવાતા ડેટા અને વૈજ્ઞાનિક પુરાવાઓની દ્રઢતા હતી. ઉત્તરદાતાઓએ ખાસ કરીને સાયન્ટિફિક એડવાઈઝરી ગ્રુપ ફોર ઈમરજન્સી (SAGE) અને તેના પેટાજૂથોની ભૂમિકાની નોંધ લીધી, જેમ કે સાયન્ટિફિક પેન્ડેમિક ઈન્ફલુએન્સા ગ્રુપ ઓન મોડેલિંગ (SPI-M), જેમ કે આ મુદ્દાઓ ઉઠાવતા:

- નિષ્ણાતો અને સલાહકારોની પસંદગી કેવી રીતે કરવામાં આવી હતી, જેમાં નિષ્ણાતોની વ્યાપકતા અને સભ્યોની વસ્તી વિષયક બાબતોનો સમાવેશ થાય છે;
- 'બે મીટરનો નિયમ' અને 'છ નો નિયમ' જેવા પગલાંની માહિતી આપતા વૈજ્ઞાનિક પુરાવાઓની મજબૂતતા;
- SAGE અને તેના પેટાજૂથો દ્વારા આપવામાં આવેલી સલાહને કેટલી વાર અવગણવામાં આવી હતી.

ઉત્તરદાતાઓએ રોગચાળા માટેના સંશોધન સમુદાયના મહત્વની પણ નોંધ લીધી હતી, અને ખાસ કરીને પ્રતિભાવના પ્રારંભિક તબક્કા દરમિયાન.

જ્યારે તેણી માને છે કે આવા મુદ્દાઓને હાલની સંદર્ભની શરતોમાં સમાવવાનો હેતુ છે, ત્યારે બેરોનેસ હેલેટે વાંચવા માટે સંદર્ભની શરતોમાં ભાષાને મજબૂત બનાવવાનો પ્રસ્તાવ મૂક્યો છે:

- **ડેટા, સંશોધન અને નિષ્ણાત પુરાવાની ઉપલબ્ધતા**

પારદર્શિતા અને રેકોર્ડ રાખવા

પરામર્શ પ્રક્રિયા દરમિયાન અમે સરકાર દ્વારા લેવામાં આવેલા નિર્ણયો કેવી રીતે રેકોર્ડ કરવામાં આવી રહ્યા હતા તે અંગેની ચિંતાઓ સાંભળી છે, ઉત્તરદાતાઓએ તપાસને આ ચિંતાઓની તપાસ

કરવા જણાવ્યું હતું કે મંત્રીપદના નિર્ણયો ખાનગી ઈમેલ એકાઉન્ટ્સ અને વોટ્સએપ સંદેશાઓ દ્વારા લેવામાં આવી રહ્યા હતા અને સત્તાવાર વિભાગીય રેકોર્ડમાં રેકોર્ડ કરવામાં આવ્યા ન હતા.

સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાં 'કેવી રીતે નિર્ણયો લેવામાં આવ્યા, સંચાર કરવામાં આવ્યા અને અમલમાં મૂકવામાં આવ્યા તેની તપાસનો સમાવેશ થાય છે. બેરોનેસ હેલેટ સંમત છે કે આને ટેકસ્ટમાં સુધારો કરીને સ્પષ્ટ કરી શકાય છે:

- નિર્ણયો કેવી રીતે લેવામાં આવ્યા, સંચાર કરવામાં આવ્યા, રેકોર્ડ કરવામાં આવ્યા અને અમલમાં મૂકવામાં આવ્યા

રોગચાળાની અસર અને તેની માનસિક સ્વાસ્થ્ય અને સુખાકારી પર પ્રતિક્રિયા

અમે પરામર્શ પ્રક્રિયા દરમિયાન માનસિક સ્વાસ્થ્ય પર રોગચાળાની અસર અંગે વ્યાપકપણે સાંભળ્યું છે. પરામર્શ દ્વારા પ્રકાશિત થયેલા કેટલાક મુદ્દાઓમાં આ શામેલ છે:

- નિર્ણય લેવામાં માનસિક સ્વાસ્થ્ય અંગે વિચારણાઓ — ઉદાહરણ તરીકે, નવા પ્રતિબંધો જાહેર કરતી વખતે માનસિક સ્વાસ્થ્ય પરની અસરને ધ્યાનમાં લેવામાં આવી હતી અને પ્રતિબંધોનો અમલ કરવામાં આવે તે પહેલાં માનસિક સ્વાસ્થ્યને સમર્થન આપવા માટે કેટલી હદ સુધી જોગવાઈઓ કરવામાં આવી હતી.
- રોગચાળા દરમિયાન માનસિક સ્વાસ્થ્ય સમસ્યાઓમાં વૃદ્ધિ — ઉદાહરણ તરીકે, રોગચાળા દરમિયાન અનુભવાયેલી ચિંતા અને એકલતાની હદને સમજવી, અને વૃદ્ધો, અપંગો અને સંભાળ આપનારાઓ જેવા જૂથો દ્વારા અનુભવાયેલી ચોક્કસ અસર.
- પુનઃપ્રાપ્તિ યોજનાઓમાં માનસિક સ્વાસ્થ્ય સેવાઓ માટે જોગવાઈઓ — ઉદાહરણ તરીકે, માનસિક સ્વાસ્થ્ય સેવાઓની માંગના ભરવાને સંબોધવા માટેની યોજનાઓને સમજવી.

સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાં સામાન્ય રીતે માનસિક સ્વાસ્થ્ય માટે સ્પષ્ટ સંદર્ભનો સમાવેશ થતો ન હતો, અને તેમ છતાં માનસિક સ્વાસ્થ્ય સેવાઓની જોગવાઈને 'કોવિડ સિવાયની પરિસ્થિતિઓ અને જરૂરિયાતો માટેની જોગવાઈ પર રોગચાળાના પરિણામોની સાથે ધ્યાનમાં લઈ શકાય છે, અને આ મુદ્દો માનસિક સ્વાસ્થ્યને લોકોના અમુક વર્ગોના સંદર્ભમાં સંબોધવામાં આવ્યો હોત, જેથી સેવાઓની જોગવાઈ સાથે સીધી રીતે સંબંધિત ન હોય તેવી રોગચાળાની વ્યાપક માનસિક સ્વાસ્થ્ય વિચારણાઓની તપાસ માટે સ્પષ્ટપણે મંજૂરી આપવામાં આવી ન હોત.

બેરોનેસ હેલેટ સંમત થાય છે કે સંદર્ભની શરતોમાં ખાસ કરીને રોગચાળાના માનસિક સ્વાસ્થ્ય પ્રભાવના સામાન્ય વિચારણા માટેનો સંદર્ભ શામેલ હોવો જોઈએ અને તેથી તેણી ભલામણ કરે છે કે આનો સમાવેશ કરવા માટે સુધારો કરવામાં આવે:

- વસ્તીના માનસિક સ્વાસ્થ્ય પર અસર, જેમાં રોગચાળાથી નોંધપાત્ર રીતે નુકસાન થયું હોય તેવા લોકોનો સમાવેશ થાય છે પરંતુ તે તેના સુધી મર્યાદિત નથી;

રોગચાળાના આર્થિક ખર્ચ અને તેના પ્રતિભાવ અને લોકડાઉન અને અન્ય બંધ કરવાના નિર્ણયોમાં ખર્ચ-લાભ વિશ્લેષણની ભૂમિકા

પરામર્શ દરમિયાન સામે આવેલ અંતિમ ચાવીરૂપ વિષય અર્થતંત્રના ચોક્કસ ક્ષેત્રો પર અસરના સંદર્ભમાં રોગચાળાની આર્થિક અસર અને રોગચાળાના પ્રતિભાવ દરમિયાન રજૂ કરાયેલ નીતિઓ અને નિયંત્રણોના ખર્ચ અને લાભોનું વિશ્લેષણ હતું.

ક્ષેત્ર-આધારિત વિશ્લેષણ

પરામર્શ પ્રક્રિયા દરમિયાન અમે અર્થતંત્રના વિવિધ ક્ષેત્રોનું પ્રતિનિધિત્વ કરતા જૂથોની વ્યાપક શ્રેણી તેમજ તે ક્ષેત્રોમાં કામદારોનું પ્રતિનિધિત્વ કરતા ટ્રેડ યુનિયનો પાસેથી માહિતી મેળવી છે. ઉત્તરદાતાઓ પૈકી અનેક લોકોએ તેમના ક્ષેત્ર પર રોગચાળાની અસરનું 'ડીપ ડાઇવ' વિશ્લેષણ હાથ ધરવા અને આ ક્ષેત્રની પુનઃપ્રાપ્તિ માટે કેવી રીતે શ્રેષ્ઠ સમર્થન આપી શકાય તે નિશ્ચિત કરવા માટે તપાસ કરવા માટે કહ્યું હતું.

ઉદાહરણ તરીકે, આતિથ્ય ક્ષેત્રના ઉત્તરદાતાઓએ કહ્યું કે તપાસમાં ખાસ કરીને તેમના ક્ષેત્ર પર અસર કરતા પગલાંની અસરને ધ્યાનમાં લેવી જોઈએ, જેમ કે 'પર્યાપ્ત ભોજન' નિયમ, અને પ્રાસંગિક રીતે રસીકરણની સ્થિતિ અથવા લિટરલ ફ્લો પરીક્ષણ પરિણામોના પુરાવા પર સ્થળોએ પ્રવેશ. તેવી જ રીતે, મુસાફરી અને પર્યટન ક્ષેત્રના ઉત્તરદાતાઓ આતુર હતા કે શું તપાસમાં રોગચાળાના વિવિધ તબક્કે આંતરરાષ્ટ્રીય મુસાફરી પર મૂકવામાં આવેલા પ્રતિબંધોની અસરની તપાસ કરવામાં આવે છે. અમે કહેવાતા 'ગીગ ઇકોનોમી' માં કામદારોના અનુભવો વિશે પણ ચિંતાઓ સાંભળી હતી - ઉદાહરણ તરીકે, ક્લીનર્સ, પાર્સલ કુરિયર્સ અને ફૂડ ટેક-અવે ડિલિવરી ડ્રાઇવરો - ઉત્તરદાતાઓએ નોંધ્યું હતું કે તેમના રોજગારની અનિશ્ચિતતા અને ઓછા વેતનની પ્રકૃતિ, માંદગીના પગારનો અભાવ, જેનો ઘણીવાર અર્થ એ થાય છે કે કોવિડ લક્ષણોનો અનુભવ કરતા કામદારો સેલ્ફ-આઇસોલેટ થઈ શકતા નથી. સ્વ-રોજગાર કરનારા લોકો પર રોગચાળાની અસર પણ થઈ હતી, ખાસ કરીને તેઓ અમુક હદ સુધી નાણાકીય સહાય પ્રાપ્ત કરવાના સંદર્ભમાં.

તમામ ક્ષેત્રોમાં અમે વ્યવસાયોને જારી કરાયેલ માર્ગદર્શનની સમયસરતા અને યોગ્યતા વિશે અને યુકે સરકાર, વિકસિત વહીવટીતંત્રો અને વ્યક્તિગત સ્થાનિક સત્તાવાળાઓ વચ્ચેના માર્ગદર્શનમાં ભિન્નતાને કારણે થતી મુશ્કેલીઓ વિશે ચિંતાઓ સાંભળી.

તપાસ આ મુદ્દાઓને ક્ષેત્રોની શ્રેણીના અનુભવ તેમજ 'રોગચાળાનો આર્થિક પ્રતિસાદ' શીર્ષક હેઠળ વ્યાપક રીતે આર્થિક હસ્તક્ષેપોની અસરકારકતાની તપાસ કરવાનો હેતુ ધરાવે છે. તે 'રોગચાળા દરમિયાન આરોગ્ય અને સંભાળ ક્ષેત્રના કામદારો અને અન્ય મુખ્ય કામદારોના અનુભવો અને

તેમના પરની અસરને વિચારણા દ્વારા વિવિધ ક્ષેત્રોમાં કામદારોના અનુભવોને પણ ધ્યાનમાં લેશે. આ વિષય પરના ઘણા હૃદયસ્પર્શી પ્રતિભાવો અમને રોગચાળાની આર્થિક અસરની તપાસને કેવી રીતે ડિઝાઇન કરવી અને અમલમાં મૂકવી તેની માહિતી આપશે.

તેમ છતાં તેણી માને છે કે વર્તમાન સંદર્ભો આ મુદ્દાઓની તપાસને મંજૂરી આપશે, બેરોનેસ હેલેટ સંમત થાય છે કે વધુ સ્પષ્ટતાની જરૂર છે અને તેણી **મુસાફરી અને પર્યટન અને સ્વ-રોજગારને ખાસ ધ્યાનમાં લેવા માટે સંદર્ભની શરતોમાં બે વધારાની ભલામણ કરે છે:**

- આતિથ્ય, રીટેલ, રમતગમત અને નવરાશની પ્રવૃત્તિઓ અને મુસાફરી અને પર્યટન ક્ષેત્રો, પૂજાના સ્થળો, અને સાંસ્કૃતિક સંસ્થાઓનું બંધ થવું અને ફરીથી ખુલવું;
- કોરોનાવાયરસ જોબ રીટેન્શન સ્કીમ, સ્વ-રોજગાર આવક સહાય યોજના, લોન યોજનાઓ, વ્યવસાય દરોમાં રાહત અને અનુદાન સહિત વ્યવસાયો, નોકરીઓ અને સ્વ-રોજગાર, માટે સમર્થન;

નિર્ણય લેવામાં ખર્ચ-લાભ વિશ્લેષણની ભૂમિકા

ઘણા ઉત્તરદાતાઓએ પ્રશ્ન કર્યો હતો કે શું સરકારે રોગચાળાના દરેક તબક્કે રજૂ કરવામાં આવતા પગલાં સાથે સંકળાયેલા ખર્ચ અને લાભો માટે સંપૂર્ણ પદ્ધતિ અપનાવી હતી કે જેવી રીતે સામાન્ય રીતે નવી સરકારી નીતિઓ પર વિચાર કરતી વખતે કરવામાં આવે છે.

જ્યારે આ વિષય મુખ્યત્વે લોકડાઉન જેવા બિન-ઔષધીય હસ્તક્ષેપોની રજૂઆતના સંબંધમાં ઉઠાવવામાં આવ્યું હતું, ત્યારે ઉત્તરદાતાઓએ એ પણ પ્રશ્ન કર્યો હતો કે શું કોરોનાવાયરસ જોબ રીટેન્શન સ્કીમ ('ફર્લો' યોજના) અને ' ઈટઆઉટ ટુ હેલ્થ આઉટ' અભિયાન જેવા સમાન આર્થિક પગલાંનું વિશ્લેષણ કરવામાં આવ્યું હતું.

આ મુદ્દાઓ અમારી તપાસમાં ધ્યાનમાં લેવામાં આવશે, અને 'નિર્ણયો કેવી રીતે લેવામાં આવ્યા, સંચાર કરવામાં આવ્યા અને અમલમાં મૂકવામાં આવ્યા' શીર્ષક હેઠળ સંદર્ભની શરતોના ડ્રાફ્ટમાં આવરી લેવામાં આવ્યા છે.

પરામર્શ દરમિયાન ઉઠાવવામાં આવેલા અન્ય મુદ્દાઓ

પરામર્શ પ્રતિસાદોના અલ્પા ઇકોનોમિક્સના વિશ્લેષણમાં ઓળખવામાં આવેલા મુખ્ય વિષયો ઉપરાંત, અન્ય સંખ્યાબંધ મુદ્દાઓ ઉઠાવવામાં આવ્યા છે જે સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાં તેઓ કેવી રીતે પ્રતિબિંબિત થાય છે તેની યોગ્ય વિચારણા કરવામાં આવે છે.

અસમાનતા

ઘણા ઉત્તરદાતાઓએ સૂચવ્યું કે સંરક્ષિત લાક્ષણિકતાઓ સંબંધિત વર્તમાન શબ્દો ઉપરાંત, તે જૂથોને અસર કરતી મુખ્ય સમસ્યાઓ ચૂકી ન જવાય તેની ખાતરી કરવા માટે જાતિ, વિકલાંગતા

અને લિંગને લગતા મુદ્દાઓ સંદર્ભની શરતોમાં ખાસ કરીને સંબોધવા જોઈએ. એવી ચિંતાઓ પણ ઉઠાવવામાં આવી હતી કે સંરક્ષિત લાક્ષણિકતાઓને લગતા વર્તમાન શબ્દો સંદર્ભની શરતોના અંતમાં દર્શાવવામાં આવ્યા છે, જે તે પછીનો વિચાર હોવાનો ખ્યાલ આપે છે.

ઉત્તરદાતાઓએ એ પણ નોંધ્યું હતું કે માત્ર સંરક્ષિત લાક્ષણિકતાઓનો ઉલ્લેખ કરીને, તપાસ એ અસમાનતાઓને ધ્યાનમાં લેવામાં નિષ્ફળ જવાનું જોખમ રહેલું છે, જે કાયદામાં સંરક્ષિત લાક્ષણિકતાઓ નથી, પરંતુ તેમ છતાં માનવામાં આવે છે કે રોગચાળા દ્વારા વિવિધ જૂથો કેવી રીતે પ્રભાવિત થયા હતા તેના માટે મહત્વપૂર્ણ પરિબલો હતા - ઉદાહરણ તરીકે, આવક અને આવાસની ગુણવત્તા.

તેથી બેરોનેસ હેલેટ તપાસનો સર્વોચ્ચ ઉદ્દેશ્ય નક્કી કરવા, અને તેનું ધ્યાન વિશેષરૂપે સંરક્ષિત વિશેષતાઓથી આગળ વધારવા માટે સંરક્ષિત લાક્ષણિકતાઓને લગતા શબ્દોમાં સુધારો કરવાની ભલામણ કરે છે:

- **તેના કાર્યને આગળ ધપાવવામાં, તપાસમાં સમાનતા અધિનિયમ 2010 હેઠળ સંરક્ષિત વિશેષતાઓ અને ઉત્તરી આયર્લેન્ડ અધિનિયમ 1998 હેઠળ સમાનતા શ્રેણીઓ સહિત, પરંતુ તેના સુધી મર્યાદિત નહીં, વિવિધ શ્રેણીના લોકો પર રોગચાળાની અસરમાં દેખાતી કોઈપણ અસમાનતાઓને ધ્યાનમાં લેવામાં આવશે.**

તેણીએ એવો પણ પ્રસ્તાવ મૂક્યો છે કે આ તેના મહત્વને રેખાંકિત કરવા સંદર્ભની શરતોના પ્રારંભિક વિભાગમાં દર્શાવવું જોઈએ. અમે અમારા કાર્યમાં ઉદભવતી અસમાનતાઓ અંગે સમસ્યાઓની તપાસ કરીશું, અને બહુવિધ અસમાનતાઓનો અનુભવ કરનારા લોકો પર તેની અસર ક્યાં વધુ છે તે અંગે વિચારણા કરીશું.

અમે એ સુનિશ્ચિત કરવા માટે પણ પ્રતિબદ્ધ છીએ કે અમે અમારું કાર્ય એવી રીતે કરીએ જેથી તે વંચિત અને ઓછા પ્રતિનિધિત્વ ધરાવતા જૂથો માટે સુલભ હોય. ડ્રાફ્ટ સંદર્ભની શરતો અને અમે અમારી વેબસાઇટ પર પ્રકાશિત કરેલી પરામર્શ સામગ્રીને એક્સેસ કરવા વિશે અમને પ્રતિસાદ મળ્યો છે, અને એકવાર તપાસ ઔપચારિક રીતે શરૂ થશે ત્યારે અમે વાતચીત કરવાની રીતમાં ફેરફાર કરીશું. તેમાં, તપાસના અહેવાલો અને અન્ય મુખ્ય દસ્તાવેજોનો અન્ય સામાન્ય રીતે બોલાતી ભાષાઓમાં અનુવાદ કરવો અને તેમને બહુવિધ સુલભ ફોર્મેટમાં ઉપલબ્ધ કરાવવાનો સમાવેશ થાય તેવી શક્યતા છે.

માનવ અધિકાર અને નાગરિક સ્વતંત્રતા

સમગ્ર પરામર્શ પ્રક્રિયા દરમિયાન એક વિષય માનવ અધિકાર અને નાગરિક સ્વતંત્રતા પર રોગચાળાની અસરનો પણ છે. ઉત્તરદાતાઓએ માનવ અધિકારો પરના યુરોપિયન કન્વેન્શન હેઠળ સંરક્ષિત અધિકારો પર અસર કરનાર છે એવું માનવામાં આવતા મુદ્દાઓની વિશાળ શ્રેણીની ચર્ચા કરી હતી, જેમાં નીચેનાનો સમાવેશ થાય છે:

- શું સરકાર દ્વારા પ્રારંભિક રોગચાળાનો પ્રતિસાદ જીવનની સુરક્ષા માટે યોગ્ય નિવારક પગલાં લેવા માટે રાજ્યની કલમ 2 ની ફરજ સાથે સુસંગત હતો કે કેમ;
- કેટલાક ક્ષેત્રોમાં રસીકરણ ફરજિયાત હોવું, અને આંતરરાષ્ટ્રીય મુસાફરી માટે રસીકરણના પ્રમાણપત્ર માટેની આવશ્યકતાઓ;
- ધર્મની સ્વતંત્રતાના અધિકાર સાથે પૂજા સ્થાનોને બંધ કરવાની ક્રિયાપ્રતિક્રિયા;
- સભાની સ્વતંત્રતા પર કોવિડ-સંબંધિત પ્રતિબંધોના અમલીકરણની અસર, ખાસ કરીને વિરોધ પ્રદર્શનના સંદર્ભમાં;
- વાણીની સ્વતંત્રતા, ખાસ કરીને સોશિયલ મીડિયામાંથી સામગ્રીને ફેલાવવા અને દૂર કરવાના સંબંધમાં, અને વૈજ્ઞાનિકોના કહેવામાં આવતા દમન જે કોવિડ-સંબંધિત પ્રતિબંધોના પ્રવર્તમાન દૃષ્ટિકોણને પડકારે છે.

આમાંના ઘણા પ્રતિસાદોમાં પૂછ્યું હતું કે તપાસ તેની તપાસમાં ચોક્કસ માનવાધિકાર ફોકસને લાગુ કરે છે.

બેરોનેસ હેલેટ ચિંતાઓને સમજે છે પરંતુ આ મુદ્દા પર સંદર્ભની શરતોમાં કોઈ વધુ સુધારા જરૂરી હોવાનું માનતા નથી. કોઈપણ સંબંધિત અને લાગુ પડતા માનવ અધિકારોનો અવકાશ અને અસર અમારા કાર્યમાં ઉદ્ભવતા હોવાથી તેની સંપૂર્ણ શોધ કરવામાં આવશે અને, આ મુદ્દા પર ચિંતાનું ભારણ જોતાં, તેણીએ તારણ કાઢ્યું છે કે, અમારું કાર્ય હાથ ધરવા માટે અમે તપાસમાં તપાસની ડિઝાઇનના માર્ગદર્શન માટે માનવ અધિકારની તપાસમાં ઉપયોગમાં લેવાતા સહભાગિતા, જવાબદારી, બિન-ભેદભાવ, સશક્તિકરણ અને કાયદેસરતાના 'PANEL' સિદ્ધાંતોને અપનાવીશું.

લાંબા સમયનો કોવિડ

પરામર્શના પ્રતિસાદમાં એ ચિંતા વ્યક્ત કરવામાં આવી હતી કે લાંબા સમયના કોવિડ (કેટલીકવાર તેને કોવિડ પછીના લક્ષણો તરીકે ઓળખવામાં આવે છે) ને તપાસમાં પૂરતા પ્રમાણમાં ધ્યાનમાં લેવામાં આવશે નહીં.

સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાં આરોગ્ય સંભાળ ક્ષેત્રમાં 'લાંબા સમયથી કોવિડનો અનુભવ કરતા લોકો માટેની જોગવાઈ' આવરી લેવામાં આવી છે. અમે સંદર્ભની શરતોના અન્ય ભાગો હેઠળ લાંબા સમયના કોવિડ સાથે સંકળાયેલા જોખમોને કેટલી હદ સુધી ધ્યાનમાં લેવામાં આવ્યા હતા તેની પણ તપાસ કરીશું - ઉદાહરણ તરીકે, 'નિર્ણયો કેવી રીતે લેવામાં આવ્યા, સંચાર કરવામાં આવ્યા અને અમલમાં મૂકવામાં આવ્યા' તે અંગેની વિચારણામાં લોકડાઉન પગલાંના અમલીકરણ અંગેના નિર્ણયોમાં કોવિડને કેટલા સમય સુધી ધ્યાનમાં લેવામાં આવ્યો તેની તપાસનો સમાવેશ થશે.

તેથી બેરોનેસ હેલેટ ભલામણ કરતા નથી કે લાંબા સમયના કોવિડને યોગ્ય રીતે સંબોધવામાં આવે તેની ખાતરી કરવા સંદર્ભની શરતોમાં વધુ સુધારાની જરૂર છે.

શોક અને અંતિમ સંસ્કારનો અનુભવ

પરામર્શ દરમિયાન શોકગ્રસ્ત પરિવારોને આપવામાં આવતી સહાય અંગેની ચિંતાઓ વિશે વારંવાર ચર્ચા કરવામાં આવી હતી. ઉત્તરદાતાઓએ પૂછ્યું હતું કે તપાસ હોસ્પિટલો અને સંભાળ ઘરોમાં મૃત્યુ પામેલા સંબંધીઓની મુલાકાત લેવા પરના પ્રતિબંધો અને અંતિમ સંસ્કારમાં હાજરી પરના પ્રતિબંધોની માનસિક સ્વાસ્થ્ય પર અસરની તપાસ કરે છે - ખાસ કરીને જ્યાં સાંસ્કૃતિક અથવા ધાર્મિક રિવાજો અનુસાર અંતિમવિધિઓ કરવામાં આવી શકતી નથી. ઉત્તરદાતાઓએ પણ શોકગ્રસ્તો માટે નાણાકીય સહાયનો અભાવ અને મૃતકોના લાભોની વધુ પડતી ચૂકવણીના પુનઃ દાવાની પણ નોંધ લીધી હતી.

બેરોનેસ હેલેટ સંમત છે કે આ મુદ્દાઓને સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાં પ્રતિબિંબિત કરવા જોઈએ, અને વધારાના સંદર્ભો જે તપાસને માનસિક સ્વાસ્થ્યને સંબોધવાની પરવાનગી આપે છે, જેનો અગાઉ ઉલ્લેખ કર્યો છે, તે અમને આ તક આપશે. જો કે, વધુ સ્પષ્ટતા સુનિશ્ચિત કરવા માટે, તેણી તેને ઉમેરવાની ભલામણ પણ કરે છે:

- શોકગ્રસ્તોના માનસિક સ્વાસ્થ્ય અને સુખાકારી પરની અસર શોક પછીની સહાય સહિત

રોગચાળા દરમિયાન પીડિત લોકોના અનેક પ્રબળ અને સતત પ્રતિભાવો ઉપરાંત, અમે શબ્દર અને અંતિમ સંસ્કાર ક્ષેત્રમાં રોગચાળાની અસર વિશે પણ સાંભળ્યું, જેમાં ઉત્તરદાતાઓએ આ ક્ષેત્રને અસર કરતા માર્ગદર્શન તૈયાર કરતા બહુવિધ સરકારી વિભાગો અને યુકે અને સરકારો વચ્ચેના અભિગમમાં થતી મુશ્કેલીઓ અને અસંગતતાઓની નોંધ લીધી હતી. ક્ષેત્રની અંદરના સ્ટાફ પર પણ અસર જોવા મળી હતી - ઉદાહરણ તરીકે, પરીક્ષણ અને PPE ઍક્સેસ કરવામાં અથવા 'કી વર્કર્સ' તરીકે ઓળખાવામાં મુશ્કેલીઓનો સામનો કરવો પડ્યો હતો.

બેરોનેસ હેલેટ, શબ્દર અને અંતિમ સંસ્કાર ક્ષેત્ર અને તેના સ્ટાફ પરની અસરને સંદર્ભની શરતોના ડ્રાફ્ટમાં પૂરતા પ્રમાણમાં આવરી લેવામાં આવી છે એવું માને છે અને તેથી, વધુ કોઈપણ સુધારાની ભલામણ કરતી નથી.

પુજા સ્થળો

અમે આસ્થા જૂથો પાસેથી પૂજા સ્થળો પર લાગુ કરાયેલા પ્રતિબંધો અને સમુદાયના સમર્થન પર તેની અસર વિશે, લગ્ન અને અંતિમ સંસ્કાર જેવી જીવનની ઘટનાઓની વિધિઓ અને ધાર્મિક તહેવારોના અવલોકન વિશે સાંભળ્યું હતું.

પરામર્શના પ્રતિભાવે માનવાધિકાર પર યુરોપિયન કન્વેન્શન હેઠળ ધર્મની સ્વતંત્રતા અને સભાની સ્વતંત્રતાના અધિકારો અને પૂજા સ્થળો પરના પ્રતિબંધો વચ્ચેની ક્રિયાપ્રતિક્રિયા અંગે પણ ચિંતાઓ ઊભી કરી.

તેથી બેરોનેસ હેલેટ ભલામણ કરે છે કે સંદર્ભની શરતોમાં આનો સમાવેશ કરવા માટે સુધારો કરવામાં આવે:

- આતિથ્ય, રીટેલ, રમતગમત અને નવરાશની પ્રવૃત્તિઓ અને મુસાફરી અને પર્યટન ક્ષેત્રો, પૂજાના સ્થળો, અને સાંસ્કૃતિક સંસ્થાઓનું બંધ થવું અને ફરીથી ખુલવું

લોકડાઉનના પ્રતિબંધોનો અમલ

પરામર્શ પ્રક્રિયા દરમિયાન કોવિડ-સંબંધિત કાયદાઓ અને નિયમોના અમલીકરણનો મુદ્દો વારંવાર ઉઠાવવામાં આવ્યો હતો, જેમાં પોલીસિંગના પ્રતિભાવના એકંદર વલણ અને પ્રમાણસર અને વિવિધ પોલીસ દળો વચ્ચેના અભિગમોમાં પરિવર્તનશીલતા વિશે ચિંતા દર્શાવી હતી. વિરોધ પ્રદર્શન અને જાહેર સભાની પોલીસિંગ, અને નાગરિક સ્વાતંત્ર્ય અને માનવ અધિકારો પર તેની અસર પણ મુદ્દાઓ તરીકે સૂચવવામાં આવી હતી જેની તપાસ દરમિયાન તપાસ કરવી જોઈએ.

સંસ્થાઓએ તપાસમાં એ પણ ધ્યાનમાં લેવાનું કહ્યું હતું કે શું BAME સમુદાયો પોલીસિંગ પ્રતિસાદથી અપ્રમાણસર રીતે પ્રભાવિત થયા છે - ઉદાહરણ તરીકે, શું તેઓને ચેતવણીઓને બદલે દંડ આપવાની અપ્રમાણસર શક્યતા છે કે કેમ, અને લોકડાઉનના સમયગાળા દરમિયાન 'સ્ટોપ એન્ડ સર્ચ' સત્તાના ઉપયોગમાં નોંધાયેલ વધારો.

સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાં કાયદાકીય અને નિયમનકારી નિયંત્રણ' ના પરીક્ષણનો સમાવેશ થાય છે. જ્યારે કોવિડ-સંબંધિત કાયદાઓ અને નિયમોને કેવી રીતે લાગુ કરવામાં આવ્યા હતા તેના પર વિચારણાનો સમાવેશ કરવા માટે આમાં હંમેશા પરિકલ્પના કરવામાં આવી હતી, બેરોનેસ હેલેટ સંમત છે કે આ ટેક્સ્ટમાં સુધારો કરીને સ્પષ્ટ કરી શકાય છે:

- કાયદાકીય અને નિયમનકારી નિયંત્રણ, અને અમલીકરણ

ધરેલું દુર્વ્યવહાર કે હિંસા

સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાં લોકડાઉન પ્રતિબંધોની ધરેલું હિંસા પરની અસરનો ખાસ ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો નથી. અમે ધરેલું હિંસાના પીડિતો સાથે કામ કરતી સંસ્થાઓ પાસેથી સાંભળ્યું છે કે રોગચાળા દરમિયાન અને ખાસ કરીને લોકડાઉનના સમયગાળા દરમિયાન ધરેલું હિંસાનું આવર્તન અને તીવ્રતા બંનેમાં વધારો થયો છે.

અમે એ પણ સાંભળ્યું છે કે લોકડાઉનના પ્રતિબંધોની પ્રકૃતિએ ઘરેલું હિંસાનો ભોગ બનેલા લોકોને સખાવતી સંસ્થાઓ અને સમુદાયો પાસેથી સમર્થન મેળવવાનું વધુ મુશ્કેલ બનાવ્યું છે, અને આવી સેવાઓને લોકડાઉન પ્રતિબંધો સમાપ્ત થયા પછી તેમની સેવાઓની માંગને પહોંચી વળવા સક્ષમ બનાવા માટે પૂરતું નાણાકીય સમર્થન મળ્યું નથી.

બેરોનેસ હેલેટ સંમત છે કે ઘરેલું હિંસાનો ભોગ બનેલા લોકો પર લોકડાઉન પ્રતિબંધોની અસર સંદર્ભની શરતોમાં ધ્યાનમાં લેવી જોઈએ, અને તેમાં સમાવેશ કરવા માટે તેમાં સુધારો કરવાની ભલામણ કરે છે:

- ઘરેલું હિંસાના પીડિતો માટે સુરક્ષા અને સમર્થન

સ્થાનિક સરકાર અને સ્વૈચ્છિક અને સમુદાય ક્ષેત્રની ભૂમિકા

પરામર્શના પ્રતિસાદો આપનારાને લાગ્યું કે સ્થાનિક સત્તાવાળાઓ દ્વારા નિર્ણય લેવાની અને સેવા આપવાના - ખાસ કરીને પુખ્ત અને બાળકોની સામાજિક સંભાળ જેવા ક્ષેત્રોમાં તેમની મુખ્ય ભૂમિકાને ધ્યાનમાં રાખીને, સંદર્ભની શરતોના મુસદ્દામાં પૂરતી માન્યતા આપવામાં આવી નથી. અમે યુકે સરકાર અને સ્થાનિક સત્તાવાળાઓ વચ્ચેના સંકલનની અસરકારકતા પર સકારાત્મક પ્રતિસાદો પણ સાંભળ્યા હતા - ઉદાહરણ તરીકે, રોગચાળા દરમિયાન ઘરવિહોણા અને રફ સ્વીપિંગનો સામનો કરવા માટે - પરંતુ સ્થાનિક સત્તાવાળાઓ પર 'લાદવામાં આવેલી' નીતિઓ વિશેની ચિંતા વિશે પણ વાત કરી હતી.

પરામર્શ દરમિયાન ઘણા પ્રતિસાદોમાં નોંધ્યું હતું કે સ્વૈચ્છિક અને સામુદાયિક ક્ષેત્રની સખાવતી સંસ્થાઓ અને બિન-નફાકારક સંસ્થાઓએ પણ રોગચાળાના પ્રતિભાવમાં મુખ્ય ભૂમિકા ભજવી હતી, જેમાં સ્વયંસેવકોને એકત્ર કરવા અને હાંસિયામાં ઘડેલાઈ ગયેલા સમુદાયોમાં સરકારની પ્રાથમિકતાઓ જેવી કે વેક્સીન રોલઆઉટમાં મદદ કરવા માટે વિશ્વાસ ઉભો કરવો સામેલ છે. જો કે, આયોજન અને નિર્ણય લેવામાં ક્ષેત્રની સામેલગીરીની સુસંગતતા અને સમયસરતા અને ક્ષેત્રને નાણાકીય સહાયની સીમા અને સમયસરતા અંગે ચિંતાઓ વ્યક્ત કરવામાં આવી હતી.

બેરોનેસ હેલેટ સંમત છે કે સ્થાનિક સરકાર અને સ્વૈચ્છિક અને સમુદાય ક્ષેત્રની ભૂમિકાઓ સંદર્ભની શરતોના અવકાશમાં વધુ સ્પષ્ટપણે પ્રતિબિંબિત થવી જોઈએ, અને ઉમેરવાની ભલામણ કરે છે (પ્રથમ વિભાગમાં, નિર્ણય લેવા પર):

- કેન્દ્ર સરકાર, વિકસિત વહીવટ, પ્રાદેશિક અને સ્થાનિક સત્તાવાળાઓ અને સ્વૈચ્છિક અને સમુદાય ક્ષેત્ર વચ્ચે સહયોગ;

અને, આર્થિક પ્રતિભાવ વિભાગમાં:

- સ્વૈચ્છિક અને સમુદાય ક્ષેત્ર માટે વધારાનું ભંડોળ

અન્ય ફેરફારો

બેરોનેસ હેલેટે અન્ય સંખ્યાબંધ ફેરફારોની ભલામણ કરી છે. તપાસના ઉદ્દેશ્યોથી બહાર જઈને અસમાનતાઓ પરના અમારા ધ્યાનની પ્રાધાન્યતા અને દૃશ્યતા વધારવાના તેણીના નિર્ણયથી તેણીએ તપાસના કાર્યની અન્ય તમામ બાબતો માટે પણ તે જ કર્યું હતું. તેથી તેણી તપાસના બે ઉદ્દેશ્યોની આગળ તપાસના કાર્ય દ્વારા ચાલતી તમામ વિચારણાઓને જણાવવાની ભલામણ કરે છે. અંતે, તેણીએ સંખ્યાબંધ નાના શૈલીયુક્ત ફેરફારો માટે ભલામણ કરી છે.

પ્રશ્ન 2: તપાસમાં પહેલા કયા મુદ્દાઓ અથવા વિષયોને સંબોધવા જોઈએ?

પરામર્શના ઉત્તરદાતાઓ વધુ ભારપૂર્વક ઇચ્છતા હતા કે તપાસમાં આ વિષયો પહેલા તપાસવા જોઈએ:

- બાળકો અને યુવાનો પર રોગચાળાની અસર
- આરોગ્ય અને સામાજિક સંભાળ ક્ષેત્રોમાં પ્રતિભાવનું સંચાલન
- લોકડાઉન જેવા બિન-ઔષધીય હસ્તક્ષેપોનો ઉપયોગ
- સરકારના નિર્ણયોમાં નિષ્ણાતો અને સલાહકારોની ભૂમિકા, અને ડેટા અને વિજ્ઞાનનો ઉપયોગ

આશ્ચર્યજનક રીતે, જે લોકો ખાસ કરીને જે ક્ષેત્રો સાથે ચિંતિત હતા તેને પ્રાથમિકતા આપવાનું તેમનું વલણ હતું, અને જે રીતે તપાસ હાથ ધરવામાં આવશે તે આયોજન અને વિચારણામાં, આપવામાં આવેલા મંતવ્યો અમે મુદ્દાઓને ધ્યાનમાં લઈશું તે ક્રમને નક્કી કરવામાં મદદ કરશે. સંદર્ભની અંતિમ શરતો અંગે વડા પ્રધાનના નિર્ણય પહેલાં અમારી તપાસના ચોક્કસ ક્રમ અંગે નિર્ણય લેવાનું વહેલું ગણાશે, ત્યારે અમે ઉનાળામાં તપાસ કેવી રીતે હાથ ધરવાની ઇચ્છા ધરાવીએ છીએ તે વિશે વધુ વિગતો સુયોજિત કરવા માગીએ છીએ. અમે નિયમિત રીતે અપડેટ્સ પ્રદાન કરીશું.

પ્રશ્ન 3: શું તપાસ માટે તેની જાહેર સુનાવણી માટે આયોજિત અંતિમ તારીખ નક્કી કરવી જોઈએ?

પરામર્શના પ્રતિસાદકારો તેની તપાસની જાહેર સુનાવણી માટે અંતિમ તારીખ નક્કી કરવા માટેની તરફેણમાં મક્કમ હતા.

પરામર્શના કાર્યક્રમોમાં આ પ્રશ્ન અંગેની ચર્ચામાં, ઉત્તરદાતાઓએ ફોરેન્સિક વિગતમાં રોગચાળાના દરેક પાસાઓની તપાસ કરતી તપાસ અને સમયસર તારણો કાઢવામાં સક્ષમ તપાસ વચ્ચેના આંતરિક તણાવની ઓળખ કરી હતી. સંતુલિત રીતે કહીએ તો, ઉત્તરદાતાઓએ તપાસ માટે સ્પષ્ટ અવકાશ અને યુસ્ત રીતે આયોજિત સમયપત્રક સેટ કરવાની તરફેણ કરી હતી. ઉત્તરદાતાઓએ તપાસ માટે વચગાળાના અહેવાલો જારી કરવાની સંદર્ભની શરતોમાં પ્રતિબદ્ધતાનું સ્વાગત કર્યું હતું, જેના લીધે ભલામણો પર ધ્યાન આપી શકાય અને શક્ય તેટલી વહેલી તકે કાર્ય કરવામાં આવે તેની ખાતરી કરવામાં મદદ મળી શકે.

જો કે, અમે આ અહેવાલની શરૂઆતમાં નોંધ્યું છે તેમ, આ તપાસની અંતિમ સંદર્ભની શરતોની પ્રકૃતિ ગમે તે હોય, તપાસમાં જે મુદ્દાઓ પર વિચાર કરવાની જરૂર પડશે તેનું પ્રમાણ ખૂબ વિશાળ છે, અને અનિવાર્યપણે તપાસ દરમિયાન અણધાર્યા મુદ્દાઓ પણ ઊભા થશે. અમે સમયસર અને સંગઠિત રીતે અમને પુરાવા પૂરા પાડનારા સાક્ષીઓ પર પણ વધુ નિર્ભર રહીશું. આ પરિબળો

સમયસર જાહેર સુનાવણી અને ત્યારબાદ તારણો અને અહેવાલો પહોંચાડવાના પડકારમાં ઉમેરો કરે છે.

અમારો ઇરાદો તે વિશે વધુ માહિતી આપવાનો છે કે સંદર્ભની અંતિમ શરતો જારી કરવામાં આવી છે એમ માનીને ઉનાળામાં જાહેર સુનાવણી માટે અમે સૂચિત અંતિમ તારીખને કેવી રીતે સંબોધિત કરીએ છીએ તે સહિત તપાસ કઈ રીતે હાથ ધરવામાં આવશે.

પ્રશ્ન 4: શોકગ્રસ્ત લોકો અથવા રોગચાળાના પરિણામે જેમને ગંભીર નુકસાન અથવા મુશ્કેલીઓનો સામનો કરવો પડ્યો છે તેઓનો અવાજ સાંભળવામાં આવ્યો છે તેની ખાતરી કરવા માટે પૂછપરછ કેવી રીતે ડિઝાઇન કરવી અને આગળ વધારવી જોઈએ?

અમને આ પ્રશ્નના જવાબોમાં ત્રણ મુખ્ય વિષયો જાણવા મળ્યા:

- **એ સુનિશ્ચિત કરવું કે ડેટા સંગ્રહ અને જાહેર જોડાણ શક્ય તેટલા વ્યાપક શ્રેણીના લોકોમાંથી છે** — ઉત્તરદાતાઓ ઇચ્છતા હતા કે તપાસમાં વ્યાપક સહભાગિતાને સુનિશ્ચિત કરવા માટે પદ્ધતિઓની શ્રેણીનો ઉપયોગ કરવામાં આવે, જેમ કે ખુલ્લી ચર્ચાના મંચો, લેખિત પ્રશ્નાવલિઓ અને ઓનલાઇન સર્વેક્ષણો. ઉત્તરદાતાઓએ સમગ્ર ચુકેના લોકો અને NHS કાર્યકરો અને અંતિમ સંસ્કાર નિર્દેશકો જેવા શોકગ્રસ્ત પરિવારો સાથે સીધા કામ કરતા વ્યાવસાયિકો પાસેથી માહિતી મેળવવાના મહત્વ પર પણ ભાર આપ્યો.
- **શોકગ્રસ્ત લોકો ઉપરાંત, વિવિધ રીતે અસરગ્રસ્ત લોકોના અનુભવો સાંભળવા પર ભાર મૂકવામાં આવ્યો** — ઉત્તરદાતાઓએ નોંધ્યું છે કે રોગચાળાએ દરેકને અસર કરી છે, અને પૂછપરછ ખાતરી કરવી જોઈએ કે તે અસરગ્રસ્ત જૂથોની વિશાળ શ્રેણીમાંથી સાંભળે છે, જેમાં અપંગ લોકોનો અને બાળકો અને એવા લોકો જેમણે વ્યવસાય ગુમાવ્યો છે તેનો સમાવેશ થાય છે, પરંતુ તેના સુધી મર્યાદિત નથી.
- **સમાવિષ્ટ અને સુલભ માર્ગોની શ્રેણીની જોગવાઈ કરવી જેના દ્વારા લોકોના વ્યક્તિગત અનુભવોનો સમાવેશ કરી શકાય** — ઉત્તરદાતાઓ ઉત્સુક હતા કે તપાસ સામાન્ય જાહેર તપાસ સુનાવણી કરતાં ઓછા ઔપચારિક અથવા કાયદાકીય સેટિંગમાં વ્યક્તિગત અનુભવોને સામેલ કરે છે. પ્રતિભાવોમાં વિવિધ પૃષ્ઠભૂમિના લોકો માટે તપાસના મહત્વને પણ મહત્વ આપવામાં આવ્યું હતું, અને બાળ સંભાળ ખર્ચ જેવા સહભાગિતામાં વ્યવહારિક અવરોધોને દૂર કરવાની જરૂરિયાતને પણ સંબોધિત કરી હતી.

અમે જાણીએ છીએ કે ઘણા લોકો તપાસની ઔપચારિક જાહેર સુનાવણી પ્રક્રિયા સાથે જોડાવા માંગતા નથી, પરંતુ તેમ છતાં તેઓની વાત સાંભળવામાં આવે તેની ખાતરી કરવા માંગે છે. અમે એક વ્યાપક શ્રવણ ક્વાયત શરૂ કરવા માટે પ્રતિબદ્ધ છીએ જે રોગચાળા દરમિયાન પીડિત લોકોના

અનુભવોને સાંભળશે. તેમાં માત્ર શોકગ્રસ્ત પરિવારો જ નહીં, પરંતુ અન્ય જૂથોનો પણ સમાવેશ થશે જેઓ પીડિત છે, જેમ કે વિદ્યાર્થીઓ, વ્યવસાયના માલિકો અને એવા લોકો કે જેઓને બિન-કોવિડની પરિસ્થિતિઓમાં સારવાર મળી શકી નથી. અમે સમગ્ર યુકેના લોકોનો અવાજ સાંભળીશું અને સાંભળવાની આ કવાયતને વંચિત જૂથો માટે સુલભ બનાવીશું.

અમે આ કાર્યનું આયોજન કરવાના ખૂબ જ પ્રારંભિક તબક્કે છીએ અને ઉનાળામાં તેની ડિઝાઇનમાં રોગચાળાથી પ્રભાવિત લોકોને સામેલ કરીશું.

આગળ શું થશે?

બેરોનેસ હેલેટે વડાપ્રધાનને પત્ર લખીને આ દસ્તાવેજમાં દર્શાવેલ સંદર્ભની શરતોમાં ફેરફાર કરવાની ભલામણ કરી છે. આ તપાસ માટે પ્રાયોજક મંત્રી તરીકે, આ સંદર્ભની અંતિમ શરતો પર અંતિમ નિર્ણય વડા પ્રધાન લેશે. બેરોનેસ હેલેટે વડા પ્રધાનને તેમના ફેરફારો પર વિચાર કરવા અને શક્ય તેટલી ઝડપથી પ્રતિસાદ આપવા માટે કહ્યું છે, જેથી તપાસનું કામ ઔપચારિક રીતે શરૂ થઈ શકે.

જેમ અમે આ અહેવાલની શરૂઆતમાં નક્કી કર્યું છે તેમ, સંદર્ભની અંતિમ શરતો તપાસના વ્યાપક અવકાશને નક્કી કરશે, પરંતુ તેની સાથે એ પણ છે કે તે એવા મુદ્દાઓની શ્રેણી હશે જેની વધુ ફોરેન્સિક વિગતમાં તપાસ કરવામાં આવશે. જ્યારે તપાસ ઔપચારિક રીતે શરૂ થશે ત્યારે ઓળખવામાં આવેલા મુદ્દાઓ અને તેમની તપાસનો માર્ગ અને ક્રમ નક્કી કરવામાં આવશે. અમે આશા રાખીએ છીએ કે આ શક્ય એટલું ઝડપથી થશે.

સ્કોટલેન્ડમાં રોગચાળાના પ્રતિભાવની તપાસ કરવા માટે સ્કોટિશ સરકાર દ્વારા એક અલગ જાહેર તપાસ પણ સ્થાપિત કરવામાં આવી છે. જે રીતે બે તપાસ તેમનું કાર્ય શરૂ કરશે, આ બંને તપાસ, પુરાવા એકત્ર કરવા અને રિપોર્ટિંગના કોઈપણ ડુપ્લિકેશનને ઓછું કરવા માટે પ્રતિબદ્ધ છે. રોગચાળાના પ્રતિભાવની જટિલતાને જોતાં, સ્કોટિશ સરકારને આપવામાં આવેલા પ્રતિસાદના પાસાઓ અને યુકે સરકારને આરક્ષિત કરાયેલા પાસાઓ વચ્ચે અનિવાર્યપણે અમુક ઓવરલેપ હશે, અને એવું પણ હોઈ શકે છે કે જેમાં યુકે તપાસને સ્કોટિશ તપાસ જેવા જ મુદ્દાઓને ધ્યાનમાં લેવાની જરૂર પડી શકે છે, ભલે તે સોંપવામાં આવેલ મુદ્દાઓ હોય. અમારો ઉદ્દેશ્ય આવા મુદ્દાઓ અંગે વિચારણા કરીને અનુક્રમે સાથે મળીને કામ કરવાનો રહેશે.

એકવાર UK ની તપાસ શરૂ થઈ જાય, મુખ્ય સાક્ષીઓ અને મુખ્ય સહભાગીઓને ઓળખવા, બહોળા પ્રમાણમાં પુરાવાઓની વિનંતી અને સમીક્ષા કરવા સહિત, મહત્વપૂર્ણ જાહેર સુનાવણી હાથ ધરવામાં આવે તે પહેલાં નોંધપાત્ર પ્રમાણમાં પ્રારંભિક કાર્ય કરવાનું રહેશે; જેમ કે, નિષ્ણાત સંશોધન અને સલાહકારોને નિષ્ણાત અને તકનીકી પુરાવા સાથે તપાસ પ્રદાન કરવી અને યુકેની આસપાસ જાહેર સુનાવણી કેન્દ્રો સોર્સિંગ કરવા અને તૈયાર કરવા. આ તબક્કે, સંદર્ભની અંતિમ શરતોની સામગ્રીને સમજ્યા વિના, ખરેખર શું સામેલ છે અને તેને કેટલો સમય લાગશે તે વિશે ચોક્કસ જણાવવું મુશ્કેલ છે. જો કે, બેરોનેસ હેલેટે વડા પ્રધાન દ્વારા સંદર્ભની અંતિમ શરતો જારી કર્યા પછી શક્ય તેટલી વહેલી તકે પ્રારંભિક નિવેદન આપવાની ઈચ્છા ધરાવે છે. તે પછી અમે અમારું કાર્ય કેવી રીતે આગળ વધારીશું અને અમારી તપાસનો એકંદર પ્રકાર, જેમાં અમે પહેલા શું તપાસ કરીશું તે સહિત તેણી વધુ વિગતવાર નિર્ધારિત કરશે.

પરિશિષ્ટ: ભલામણ કરવામાં આવેલ સંદર્ભની શરતો

યુકે કોવિડ-19 તપાસ
ડ્રાફ્ટ સંદર્ભની શરતો – મે 2022

આ તપાસ ઇંગ્લેન્ડ, વેલ્સ, સ્કોટલેન્ડ અને ઉત્તરી આયર્લેન્ડમાં રોગચાળાની તૈયારીઓ અને પ્રતિસાદની તપાસ કરશે, વિચારણા કરશે અને અહેવાલ આપશે, જેમાં તપાસની ઔપચારિક સેટિંગ-અપ તારીખ, xx xxxx 2022 સુધી અને તે સહિત.

તેનું કાર્ય હાથ ધરવા માટે, તપાસમાં આ કરવામાં આવશે:

- સમગ્ર યુનાઇટેડ કિંગડમમાં આરક્ષિત અને ન્યાયગત બાબતોને ધ્યાનમાં લેશે, પરંતુ તપાસ, પુરાવા એકત્ર કરવા અને ડિવોલ્વ એડમિનિસ્ટ્રેશન દ્વારા સ્થાપિત અન્ય જાહેર તપાસ સાથેના ડુપ્લિકેશનને ઓછો કરવાનો પ્રયાસ કરશે;
- સમાનતા અધિનિયમ 2010 હેઠળ સંરક્ષિત વિશેષતાઓ અને ઉત્તરી આયર્લેન્ડ અધિનિયમ 1998 હેઠળ સમાનતા શ્રેણીઓ સહિત, પરંતુ તેના સુધી મર્યાદિત નહીં, વિવિધ શ્રેણીના લોકો પર રોગચાળાની અસરમાં દેખાતી કોઈપણ અસમાનતાઓને ધ્યાનમાં લેવામાં આવશે;
- શોકગ્રસ્ત પરિવારો અને અન્ય લોકોના અનુભવોને સાંભળશે અને તેઓને ખાતરીપૂર્વક ધ્યાનમાં લેશે જેમણે રોગચાળાના પરિણામે મુશ્કેલી અથવા નુકસાન સહન કર્યું છે. જો કે તપાસમાં નુકસાન અથવા મૃત્યુના વ્યક્તિગત કેસોની વિગતવાર વિચારણા કરવામાં આવશે નહીં, આ બાબતો સાંભળવાથી રોગચાળાની અસર અને પ્રતિભાવ અને તેમાંથી બોધપાઠ લેવા વિશેની સમજણને સૂચિત કરશે;
- જ્યાં સજ્જતા અને રોગચાળાના પ્રતિસાદમાંથી જાણવામાં આવેલા પાઠ અન્ય નાગરિક કટોકટીઓ માટે લાગુ થઈ શકે છે તેને પ્રકાશિત કરશે;
- સંબંધિત આંતરરાષ્ટ્રીય સરખામણીઓને યોગ્ય રીતે ધ્યાનમાં લેશે; અને
- સમયસર તેના અહેવાલો (વચગાળાના અહેવાલો સહિત) બનાવશે અને કોઈપણ ભલામણો પર ધ્યાન આપશે.

આ તપાસના ઉદ્દેશ્યો આ છે:

1. ઇંગ્લેન્ડ, વેલ્સ, સ્કોટલેન્ડ અને ઉત્તરી આયર્લેન્ડમાં કોવિડ-19 પ્રતિસાદ અને રોગચાળાની અસરની તપાસ કરવી અને વાસ્તવિક વર્ણનાત્મક અહેવાલ બનાવવો, જેમાં નીચેનાનો સમાવેશ થાય છે:

- સમગ્ર યુકેમાં જાહેર આરોગ્ય પ્રતિસાદ, જેમાં નીચેનાનો સમાવેશ થાય છે:
 - સજ્જતા અને સ્થિતિસ્થાપકતા;
 - નિર્ણયો કેવી રીતે લેવામાં આવ્યા, સંચાર કરવામાં આવ્યા, રેકોર્ડ કરવામાં આવ્યા અને અમલમાં મૂકવામાં આવ્યા;
 - આંતર-સરકારી નિર્ણયો લેવા;
 - કેન્દ્ર સરકાર, વિકસિત વહીવટ, પ્રાદેશિક અને સ્થાનિક સત્તાવાળાઓ અને સ્વૈચ્છિક અને સમુદાય ક્ષેત્ર વચ્ચે સહયોગ;
 - ડેટા, સંશોધન અને નિષ્ણાત પુરાવાની ઉપલબ્ધતા અને ઉપયોગ;
 - કાયદાકીય અને નિયમનકારી નિયંત્રણ અને અમલીકરણ;
 - તબીબી રીતે સંવેદનશીલ લોકોનું રક્ષણ અને સુરક્ષા;
 - લોકડાઉનનો ઉપયોગ અને અન્ય 'બિન-ઔષધીય' હસ્તક્ષેપ જેમ કે સામાજિક અંતર અને ચહેરાને આવરણનો ઉપયોગ;

- ix) પરીક્ષણ, સંપર્ક ટ્રેસિંગ અને આઇશોલેશન;
- x) વસ્તીના માનસિક સ્વાસ્થ્ય અને સુખાકારી પર અસર, જેમાં રોગચાળાથી નોંધપાત્ર રીતે નુકસાન થયું હોય તેવા લોકોનો સમાવેશ થાય છે પરંતુ તે તેના સુધી મર્યાદિત નથી;
- xi) શોકગ્રસ્તોના માનસિક સ્વાસ્થ્ય અને સુખાકારી પરની અસર શોક પછીની સહાયતા સહિત;
- xii) આરોગ્ય અને સંભાળ ક્ષેત્રના કામદારો અને અન્ય મુખ્ય કામદારો પર અસર;
- xiii) આરોગ્ય, સુખાકારી અને સામાજિક સંભાળ સહિત બાળકો અને યુવાન લોકો પર અસર;
- xiv) શિક્ષણ અને પ્રારંભિક વર્ષોની જોગવાઈ;
- xv) આતિથ્ય, રીટેલ, રમતગમત અને નવરાશની પ્રવૃત્તિઓ અને મુસાફરી અને પર્યટન ક્ષેત્રો, પૂજાના સ્થળો, અને સાંસ્કૃતિક સંસ્થાઓનું બંધ થવું અને ફરીથી ખુલવું;
- xvi) આવાસ અને બેઘર;
- xvii) ઘરેલું હિંસાના પીડિતો માટે સુરક્ષા અને સમર્થન;
- xviii) જેલ અને અટકાયતના અન્ય સ્થળો;
- xix) ન્યાય પ્રણાલી;
- xx) મુસાફરી અને સરહદો; અને
- xxi) જાહેર ભંડોળની સુરક્ષા અને નાણાકીય જોખમનું મેનેજમેન્ટ.

- b) સમગ્ર યુકેમાં આરોગ્ય અને સંભાળ ક્ષેત્રનો પ્રતિસાદ, જેમાં નીચેનાનો સમાવેશ થાય છે:
- i) સજ્જતા, પ્રારંભિક ક્ષમતા અને ક્ષમતા વધારવાની સમર્થતા અને સ્થિતિસ્થાપકતા;
 - ii) સત્તાવાર આરોગ્યસંભાળ સલાહ સેવાઓ જેમ કે 111 અને 999 સાથે પ્રારંભિક સંપર્ક;
 - iii) પ્રાથમિક સંભાળ સેટિંગ્સની ભૂમિકા જેમ કે સામાન્ય પ્રેક્ટિસ;
 - iv) હોસ્પિટલોમાં રોગચાળાનું સંચાલન, જેમાં ચેપ નિવારણ અને નિયંત્રણ, ટ્રાયજ, જટિલ સંભાળની ક્ષમતા, દર્દીઓને ડિસ્ચાર્જ કરવા, 'ડુ નોટ એટેમ્ટ કાર્ડિયોપલ્મોનરી રિસ્પોન્સિવિટી' (DNACPR) ના નિર્ણયોનો ઉપયોગ, ઉપશામક સંભાળ માટેનો અભિગમ, કાર્યબળ પરીક્ષણ, નિરીક્ષણોમાં ફેરફારો, અને સ્ટાફ અને સ્ટાફિંગ સ્તરો પર અસર;
 - v) સંભાળ ઘરોમાં રોગચાળાનું મેનેજમેન્ટ અને અન્ય સંભાળ સેટિંગ્સ, જેમાં ચેપ નિવારણ અને નિયંત્રણ, રહેવાસીઓને ઘરોમાં અથવા ત્યાંથી સ્થાનાંતરિત કરવા, રહેવાસીઓની સારવાર અને સંભાળ, મુલાકાત લેવા પર પ્રતિબંધો, કાર્યબળ પરીક્ષણ અને નિરીક્ષણોમાં ફેરફાર;
 - vi) અવેતન સંભાળ રાખનારાઓ દ્વારા સહિત ઘરમાં સંભાળ;
 - vii) જન્મ પહેલાં અને જન્મ પછીની સંભાળ;
 - viii) PPE અને વેન્ટિલેટર સહિત મુખ્ય સાધનો અને પુરવઠાની પ્રાપ્તિ અને વિતરણ;
 - ix) રોગનિવારક અને રસીઓનો વિકાસ, વિતરણ અને અસર;
 - x) બિન-કોવિડ સંબંધિત પરિસ્થિતિઓ અને જરૂરિયાતો માટેની જોગવાઈ પર રોગચાળાના પરિણામો; અને
 - xi) લાંબા સમયના કોવિડનો અનુભવ કરતા લોકો માટે જોગવાઈ.
- c) રોગચાળા અંગે આર્થિક પ્રતિસાદ અને તેની અસર, જેમાં સરકારના હસ્તક્ષેપનો સમાવેશ થાય છે:
- i) કોરોનાવાયરસ જોબ રીટેન્શન સ્કીમ, સ્વ-રોજગાર આવક સહાય યોજના, લોન યોજનાઓ, વ્યવસાય ઘરોમાં રાહત અને અનુદાન સહિત વ્યવસાયો, નોકરીઓ અને સ્વ-રોજગાર માટે સહાય;
 - ii) સંબંધિત જાહેર સેવાઓ માટે વધારાનું ભંડોળ;
 - iii) સ્વૈચ્છિક અને સમુદાય ક્ષેત્ર માટે વધારાનું ભંડોળ; અને
 - iv) સંવેદનશીલ લોકો માટે લાભો અને માંદગીનો પગાર, અને સહાય.

2. ભાવિ રોગચાળા માટે યુકેની તૈયારીઓની જાણકારી મેળવવા ઉપરોક્તમાંથી બોધપાઠને ઓળખવા.

